

# 壹仔死不調錢 長拖蘋果欠薪

## 會計師指藉子公司借貸可出糧 停牌不影響流動資金

壹傳媒早前公布公司流動資金充裕，足夠18個月運作，但保安局凍結1,800萬港元不到一星期內又宣布香港《蘋果日報》停刊，涉逾一千萬元的超過800多名《蘋果日報》員工的薪金仍未獲發放。壹傳媒旗下的台灣《蘋果日報》亦被爆至今不願依照台灣法令給付員工足額預告工資。香港文匯報記者發現，壹傳媒旗下百樂門印刷有限公司仍在正常運營。有會計界和政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，無論是通過向子公司借貸方式支付薪金，還是從壹傳媒早前聲稱的財務狀況看，都理應有能力和渠道支付員工薪金，要求壹傳媒不要再企圖扮演「被打壓」的戲碼，迅速解決員工薪金問題。

●香港文匯報記者 鄭治祖



●肥黎與壹仔坐擁龐大資產，旗下「百樂門印刷」等子公司仍在運作。 設計圖片



●《蘋果》員工執包袱。 資料圖片

特區政府保安局今年5月根據香港國安法規定，凍結壹傳媒創辦人黎智英持有的壹傳媒股份以及其名下3間私人公司在4個銀行戶口內的資產。壹傳媒其後發公告稱，凍結指定財產對黎智英向壹傳媒提供的未償還股東貸款「無任何影響」，更披露於今年3月31日，壹傳媒的未經審核銀行及現金結餘約為5.214億港元，管理層認為自2021年4月1日起至少18個月壹傳媒現有營運資金將保持足夠而毋須黎智英提供額外資金。

### 「台蘋」同拖糧 工會鬧爆張劍虹

不過，在《蘋果日報》相關3間公司被凍結的資產僅約1,800萬元的情況下，壹傳媒於6月25日以資金被凍結為由停刊旗下《蘋果日報》，《壹周刊》亦停止運作。日前，壹傳媒披露於今年4月1日提前償還大股東黎智英提供的股東貸款1.5億港元，惟受影響的800名員工至今仍未獲發放薪金，預計涉及金額僅逾千萬，部分員工已向勞工處求助。針對壹傳媒集團的種種亂象，財政司司長陳茂波日前引用《公司條例》，委任香港會計師公會前會長、證監會非執行董事陳錦榮為審查員，調查壹傳媒集團的事務。

另一邊廂，同樣由黎智英等持有的台灣《蘋果日報》繼5月中起大量解僱300多名員工後，日前通知工會將再啟動裁員。台灣《蘋果日報》早前在facebook指，資方於3次強制協商會議中均表達因董事會不同意，因此不願依照台灣法令給付員工足額預告工資，今日下午舉行第四次協商會議。台灣《蘋

果》執行長吳玉愛稱，她並非負責人，沒有權力決定裁員與交易，並稱資產案是由香港壹傳媒前行政總裁張劍虹與台灣《蘋果》前社長陳裕鑫決定與執行。

### 政界批丟香港架 勿扮「被打壓」

全國政協副主席梁振英昨日在個人社交網站斥責黎智英滿口仁義道德，正在台灣人面前「丟香港架」。他說，黎智英在3個多月前已經收了壹傳媒償還1.5億貸款，但香港的《蘋果日報》800多名員工至今仍然被欠薪過千萬元，「如果壹傳媒是一個茶樓集團，先還大股東的大筆貸款，然後說沒有錢發員工的欠薪，職工盟一定會去大股東住的九龍塘豪宅門口示威。」

執業會計師林智遠在接受香港文匯報訪問時表示，即使壹傳媒已被停牌，但銀行資金流動不會受到任何制約，加之仍有一些壹傳媒的子公司依然運作。雖然不同的子公司相互之間獨立，但仍然可以通過向子公司借貸方式進行資金流動。因此，理論上如果黎智英擁有足夠資金，並願意支付被拖欠的薪金的話，技術上絕對可以做到償還對員工的欠款。

工會立法會議員郭偉強表示，根據目前資料顯示，壹傳媒及黎智英有能力可以解決欠薪問題，但他們營造一個被特區政府「打壓」而令到員工無糧出的假象，企圖嫁禍給執法部門，誤導市民。

他相信壹傳媒有隱瞞資金的可能，應該主動向員工披露及解釋其財政狀況及資金流向，並強調如果壹傳媒是一個善待員工的機構，應及早解決欠薪問題。

## 百樂門等子公司 或涉黑金須調查



壹傳媒強領紅稱蘋果日報運作及黃金財務絕不受影響

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）財政司司長陳茂波日前宣布，引用《公司條例》調查壹傳媒有限公司高級管理人員是否涉及利用該公司進行違法行為等。會計界、法律界、政界人士昨日接受香港文匯報記者訪問時表示，壹傳媒旗下仍有子公司正常運營，即使壹傳媒已被停牌，銀行資金流動不會受到任何制約，仍在運作的子公司依然有可能成為外部勢力黑金輸送平台。他們要求相關部門盡快展開調查，如果發現壹傳媒其他子公司存在外國資金參與的風險及跡象，應考慮凍結相關戶口。

據了解，壹傳媒雖已被停牌，

但仍有百樂門印刷有限公司等壹傳媒旗下的子公司在正常運作。執業會計師林智遠昨日指出，即使壹傳媒已被停牌，銀行資金流動不會受到任何制約，只需要董事簽名或由銀行中已授權人士簽名而調動。因此，這些仍在運作的子公司依然有可能成為外部勢力黑金輸送平台。他相信財政司司長陳茂波根據《公司條例》委託審查員調查壹傳媒，是調查該集團是否存在黑金輸送的一個途徑。

香港法學交流基金副主席、大律師丁煌表示，一個上市集團一定有許多子公司，存在的銀行戶口隨時

●壹傳媒曾聲稱資金業務不受高層涉案影響，但在一個月內扮慘「有錢出糧」。 資料圖片

### 專家：壹仔疑點太多 徹查保障投資者

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）財政司司長陳茂波日前引用《公司條例》委任會計師公會前會長陳錦榮為審查員，調查壹傳媒集團業務。有法律及會計界人士昨日在接受香港文匯報訪問時表示，今次個案情況複雜，完全符合使用《公司條例》展開調查，牽涉公眾利益就是條例重要的啟動點。

審查員將主要調查8方面問題，包括該公司是否曾經不公平損害成員及債權人利益；涉及不當行為；是否沒有履行責任或者有疏忽；壹傳媒前主席還款事情是否真實等。

擅長商業法律的香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國表示，政府今次決定恰當。他指出，壹傳媒個案涉及的範圍相當複雜，不排除當中牽涉該集團利用失實陳述，令

投資者在不實的資訊下投資該集團的股票。

由於小股民無能力提控，財政司司長主動根據《公司條例》委任審查員調查，以保障小股民的權益，做法值得支持，並建議應從失實聲明這個方向展開調查。

香港執業大律師吳英鵬表示，根據《公司條例》第八百四十一條，原訟法庭或財政司司長可啟動審查員調查某公司事務的機制。在公司是設立為欺詐或非法目的而成立、公司出現不公平地損害成員或債權人利益等情況下，以及符合公眾利益的情況下，財政司司長可以啟動調查員機制。

他指出，這個機制是為了維護公眾利益而設立。政府現在啟動審查員機制調查壹傳媒，不僅有利於調查相關犯罪，也有利於維護香港公

平的投資營商環境和國際金融中心地位。

執業會計師林智遠昨日接受港台訪問時表示，同意陳茂波提到壹傳媒財務方面有可疑，個人也有數個疑問，例如壹傳媒在2020年中期業績列出，股東貸款應在36個月內才需要償還，不久又突然還款，事前並無向股東透露，另外壹傳媒曾稱公司流動資金充裕，當保安局凍結其1,800萬元不足一周其就停止子公司運作，凡此種種疑點須要清楚交代。

全國政協副主席梁振英昨日在facebook發帖表示，自己是壹傳媒的小股東，絕對支持開展詳盡的調查，包括為什麼黎智英和張劍虹只向壹傳媒員工表示壹傳媒的廣告被「政治打壓」，但從來沒有通告股東。

## Mark Simon挑機梁振英 曝肥黎仲「放數」7000萬

壹傳媒小股東、全國政協副主席梁振英昨日



在facebook批評壹傳媒創辦人黎智英欠薪可恥。黎智英前助手Mark Simon就在Twitter發帖向梁振英「求助」，要求他協助黎智英取回其向公司借出的7,000萬美元貸款以用作支付薪金。梁振英指，所有為黎智英工作的人都要聽清楚，「Mark Simon想說的是，在黎智英取回7,000萬美元貸款之前，無人可以出糧。」

Mark Simon昨日在Twitter發帖，稱銀行仍有數以億元計的存款，問誰可以授權動用這筆資金為香港員工出糧。他更點名梁振英，稱他「可以協助」黎智英取回其向公司借出的7,000萬美元貸款，以用作支付薪金。

梁振英其後張貼Mark Simon的帖文擲揶，「Mark Simon想說的是，在黎智英取回7,000萬美元貸款之前，無人可以出糧，所有為黎智英工作的人要聽清楚。」

●香港文匯報記者 鄭治祖

### 團體促勞處助追《蘋果》欠薪



●市民昨日到海港政府大樓譴責壹傳媒拖糧。

香港文匯報訊（記者 子京）《蘋果日報》停刊超過一個月，逾800名員工未獲發放薪金，勞工處已接獲部分員工求助。

團體「蘋果假新聞及毒新聞監察組」一行4人昨日到海港政府大樓集會，強烈譴責壹傳媒及《蘋果日報》徹底破壞僱傭互信，促請勞工處處長追討《蘋

果》欠薪。

團體召集人傅振中表示，「毒蘋果」置員工生計不顧，拖欠薪金及遣散費是無良僱主惡行。

他批評，壹傳媒利用完《蘋果日報》員工搞亂香港，就將員工一脚踢走，更反映黎智英這個漢奸走狗所做的一切，均令人髮指。

團體批評勞工處只為受影響的壹傳媒員工登記，對外只表示關注，卻沒有實際行動協助，促請勞工處處長及早出手協助追薪。